

風塵逸俠吳稚暉（上）

袁宇宙

開國元老吳稚暉先生，他是中國現代史上的
一位特出人物，思想跨越兩代，品格超凡絕俗，
既具讀書人傳統美德，兼亦接受現時代新思潮。
始助維新，自稱「陋儒」；繼入革命陣營，奔走
不遺餘力，為謀國家統一，首倡清除共黨，翼贊
中樞，其功尤大；但他澹於名利，不樂仕進，他
主張「積極參與國是，絕對不要做官」，終身以
此為守則。

稚老好詼諧，文字獨特，議論縱橫，喜笑怒
罵，皆成文章，時人比之為漢武帝時代的東方曼
倩（朔）。他最早倡注音符號，審訂國音字典，
推行國語統一運動，使教育普及，對文化思想的
傳播，發揮無比的功能。

吳氏於清同治四年夏曆四月二十八日（西元
一八六五年三月二十五日）丑時，生於江蘇武進
縣。民國四十二年（一九五三）十月三十日，卒於
臺北市，享年八十九歲。

傳統觀念維新自居

「我為何事而活？」他說：

「在甲午以前，一懵不知革命為何物，但慕
咬文嚼字的陋儒。經甲午慘敗，始覺中國不能不
學西方工藝，才能造大炮機關槍，抵抗敵人，所
謂『與學之不容緩』，乃開始冒充維新派小卒……」

光緒二十四年（一八九八），他和友人廉泉
在北京會見康有為，相談之下，甚是投機。自此

他更熱衷於維新運動，雖然孫中山先生已確定為

「三民主義」而奮鬥，但他對革命的事不以為然

。他說：

「經過了孫文在惠州起義等等，身份便大了

。請求校方給予旅費赴日留學。

他第一次留日時，與鈕永建同住一處，入東

京高等師範就讀，時孫中山先生亦來日本，程家

、吳祿貞、鈕永建等時往拜見革命領袖，約他

。學生在教室輪流講述，後總辦病故，由張元濟繼

任，他主張由教席和學生治校，與張意見不合，

請求校方給予旅費赴日留學。

他第一次留日時，與鈕永建同住一處，入東

京高等師範就讀，時孫中山先生亦來日本，程家

中同去，他曾經說：

「有一天，聽說應加三點水的孫文（時清報多將「文」加三點爲「汶」，視革命爲洪水），也到了橫濱，正與梁啟超天天談話，他竟敢不贊成梁啟超，梁啟超很笑他海闊天空的說大話。與

孫先生往還的，只有程家樞、吳祿貞、程、吳天、天上我們家裏來（我與惕生、永建，同寓神戶田區明凌館），談說種種新聞，並且他們邀惕生同

到橫濱去看孫文，惕生要我同去，我說梁啟超還不願去見他，安可晉見孫文？」（我亦一講中山先生）

初到日本的他，思想仍守舊頑固，以維新派自居，不接受革命新思想。是年冬，由陸爾奎推薦，他回廣東辦大學堂，鈕永建回廣東辦武備學堂，事情並不如意。次年（一九〇二年）四月，他和永建隨帶胡毅生、沈觀鼎同行再去日本。

思想轉變鼓吹革命

吳氏自東渡日本，與各方人士接觸，對清廷的腐敗漸有新的認識。一九〇二年，中國自費留學生吳宗傑、吳宗椿、鈕璣、李顯謨、劉鍾瑛、夏士驥、顧乃珍、陳秉忠、許嘉樹等九人，請求入成城學校讀書，爲清駐日公使蔡鈞所拒。時北京京師大學堂監督吳汝綸，正赴日本考察教育，與稚老相識，學生乃託稚老向吳汝綸、蔡鈞等求情，未得結果。稚老於七月二十八日乃率衆學生及保證人孫揆均等二十六人去公使館請願，引起衝突；蔡鈞召日本警察驅逐學生；八月五日，日本下令驅逐稚老與孫揆均出境。稚老受辱之餘乃

懷絕命書，在去神戶途中，投水自殺，幸被救起

，蔡元培爲防意外，親自護送吳氏回上海；吳氏經此打擊，對維新立憲，扶持光緒皇帝的念頭已慢慢沖淡。自此，他的玩世不恭的態度，更增強烈。

一九〇二年秋，吳氏和蔡元培、章太炎、葉翰、蔣智由、黃宗仰、鍾靈鬯等在上海成立教育會，以蔡元培爲會長。是年冬，「上海南洋公學」因風潮而退學者二百餘人，蔡氏於中國教育會募款設「愛國學舍」以收容該批學生。

早年曾有日本人創「蘇報」於上海，一八九

六年由陳範出錢購買，設於上海三馬路，與「愛國學舍」合作。吳氏和章太炎等人時有文章發表

，一九〇三年五月一日由章士釗（行嚴）任主筆，陳等人發起「張園演說會」，每週日租張園安培

，言論更趨激烈。早在同年年初，蔡、吳、章、陳等人發起「張園演說會」，每週日租張園安培之機關報，大登演說詞。吳氏與蔡元培、章太炎等同爲捕房傳喚達四、五次，詢問有無暴動計畫，則不許。如只言革命，捕房不干涉。

章太炎於一九〇三年五月六日發表「駁康有為政見書」，內有「載湉小醜」；八日「客民篇」斥清廷爲「客帝」，又發文介紹鄒容「革命軍」。兩江總督魏光憲勒令候補道俞明震查辦此案，明震兒子大純與吳稚暉留日時相識。大純回國，約吳氏見面，勸他出國，並勸吳氏轉告太炎改變言論。當日（六月二十四日）「蘇報」帳房被捕，二十五日太炎亦被捕，七月一日，鄒容自往

，一九〇五年冬，吳氏居倫敦，曹亞伯自日本赴英，攜「中國革命同盟會誓約規章」給吳氏看，勸吳氏遵約入同盟會；吳氏見有「當天發誓：平均地權」等語，頗不以爲然；後經孫鴻哲解釋，乃正式加入中國同盟會。從此，他已爲正式的革命黨員，展開他對革命的鼓吹。

新世紀創刊新觀點

一九〇六年冬，吳稚暉、李石曾（煜瀛）、
張靜江（人傑）三人在巴黎成立「世界社」，籌辦「新世紀」周刊於倡漢街四號。靜江家本吳興

逍遙法外，可能賣友告密，自此太炎恨吳；吳則以爲太炎和鄒容可逃不逃，以坐牢爲榮未免失策。吳、章二人自此感情決裂，引起二人後來的文字之爭，一番筆戰。

一九〇三年七月八日，吳氏因蘇報案出亡英國倫敦，他和孫中山先生的見面是這樣的，他說：

「到了申辰（一九〇四），我已居英國兩年，我也已經自命爲革命黨了。有一天，有個人敲我的寓門，就是孫逸仙，他問了留學生才知道我的寓址的。我才初見十年中意想的孫汶或孫文，他的溫和端正，我是不吃驚了。我早由我的朋友鈕惕生，在三年前告我，其時他住倫敦西城『肯星敦』，第二天我去看他，他同我去看他的老師康脫利，在康家吃晚飯，康夫人也厚待得很。孫先生引我去，因爲他馬上要赴美洲，託康先生夫婦緩急招呼我也。以上是我認識孫先生的歷史。」（我亦一講中山先生）

一九〇五年冬，吳氏居倫敦，曹亞伯自日本赴英，攜「中國革命同盟會誓約規章」給吳氏看，勸吳氏遵約入同盟會；吳氏見有「當天發誓：平均地權」等語，頗不以爲然；後經孫鴻哲解釋，乃正式加入中國同盟會。從此，他已爲正式的革命黨員，展開他對革命的鼓吹。

中巨富，饒於資，決定設立「中華印字局」於巴黎外，作爲刊行書刊之需；結果若干中文字模和中文雜誌「新世紀周刊」，於一九〇七年六月二十二日第

一期創刊號問世，直到一九一〇年五月二十一日出版一二一號停刊。當時負責出版和校對是張靜江妻姚慧。

吳氏因係主編，撰稿最多，他用燃、燃料、夷、真、敬恆、留歐學界分子、中國之一人、憑良心者、無政府黨等種種筆名，言論積極，思想銳變，倡導革命，反對君主立憲，並宣傳無政府主義。

(一) 無政府主義：吳、李、張三人留學歐洲的時代，當時的法國正盛行無政府主義思想，他們都受到影響，新世紀周刊開始就替無政府主義作宣傳。世界社除發行新世紀周刊外，還出版「世界畫報」、「革命」、「恩審自由」、「告少年」、「秩序」、「近世界六十名人畫傳」（有馬克斯）、「世界七個無政府主義者」、「無政府共產主義」、「萬國革命暗殺團」，以上各書刊，均係宣傳無政府主義。吳氏對無政府主義所下定義是：

「無政府若有所道德而無法律，惟各盡所能，而不可謂之義務；惟各取所需，而不可謂之權利。人人自範於真理公道，而無治人與被治者，此之謂無政府。」

吳、李、張三人先後都成爲革命「同盟會」

的黨員，但卻爲無政府主義作宣傳，應當作何解釋？據新世紀周刊第一號「新世紀之革命」一文

指出，革命思想的進化可以分爲三期：

第一期舊世紀的革命，改朝易姓，以暴易暴，爲無政府主義者與革命黨共同鄙棄的革命。第二期過渡時代的革命，傾覆舊政府，建立新政府，清末的革命運動略屬之。

第三期新世紀的革命，掃除一切政府，人民純正自由，崇尚公理的大同社會。

吳氏以爲無政府主義的至善之境爲世界大同，與三民主義之最終目的也是世界大同。故就進化的現況言，三民主義爲實現無政府主義的大同理想階梯，信仰三民主義爲實現無政府主義所必須。他在民國成立以後，仍堅持他的立場說：

「把我吳稚暉燒成了灰，也是一個國民黨員，我同時又是一個相信無政府主義者。」（以上見中國歷代思想家，呂芳上撰「吳敬恒」）

無政府主義思想源出於中國的老莊學說，拙著「論莊子自由思想與近世無政府主義」（七十年九月「中國國學」季刊第十期）一文中已曾提及吳氏無政府主義得自老莊之學；當他遊歐時，正是無政府主義學說風靡一時，遂滲入中國的老莊思想而冠以「無政府主義」新名詞。他說：

「無政府三個字，乃是世界上最吉祥的名詞，俗語所謂『無皇帝好過日子』……」（一九〇八年五月三十日作，見吳稚暉學術論著二五三，「談無政府之閒天」）。

莊子「在宥」篇說：

「聞在宥天下，不聞治天下也。在之也者，恐天下之淫其性也；宥之也者，恐天下遷其德也。天下不淫其性，不遷其德，有治天下者哉？」

「在宥」一詞，清人譚嗣同以爲是「自由」的轉音，故以自由釋之。錢穆「莊子纂箋」亦引用其說。梁啟超「先秦政治思想史」也以爲意在使人民絕對自由，不加干涉。（詳見拙著「莊子學說體系闡微」）

道家的開山祖老子亦有無政府主義思想。老子說：

「小國寡民，使有什百之器而不用，使民重死而不遠徙。雖有舟輿，無所乘之；雖有甲兵，無所陳之；使民復結繩而用之。甘其食，美其服，安其居，樂其俗。鄰國相望，鶴犬之聲相聞，民至老死不相往來。」（道德經八十章）

吳稚暉先生的無政府主義，實本於老莊之個體哲學，與中國農業社會所產生的「天高皇帝遠」的自治態度。由於極端的主張個體自由，因而成無政府主義者。

(二) 新宇宙觀和人生觀：民國十二年吳氏所發表的「一個新信仰的宇宙觀及人生觀」一文，對宇宙觀的解釋：

「在無始之始，有一個混沌得着實可笑，不能拿言語來形容的怪物，住在無何有之鄉……說時遲，那時快，自己不知不覺便破裂了……拿具有質力的若干『不可思議』量，合成某某子；合若干某某子，成爲電子；合若干電子，成爲原子；合若干原子，成爲星辰日月、山川草木、鳥獸昆蟲……。」（吳稚暉學術論著三十頁）

這種看法亦係從老莊的宇宙論而來。

老子的宇宙論在「道德經」中說：

「無，名天地之始；有，名萬物之母。」（

(上) 瞰稚吳俠逸塵風

「天下萬物生於有，有生於無。」（四十章）

「有物沌成，先天地生，寂寥寥兮，獨立而不改，周行而不殆，可以爲天下母……人法地，地法天，天法道，道法自然。」（二十五章見拙著「老子身世及其兵學思想探赜」，商務印書館出版）

莊子之學，出自老子，引申老子說：

「有始也者，有未始有始也者，有未始有夫未始有始也者。有有也者，有無也者，有未始有無也者，有未始有夫未始有無也者。俄而有無矣，而未知有無之果孰有孰無也？」（齊物論）

此段之意，向上推衍，先推出「有」，再推出與有相對稱的「無」；再推則「有」和「無」均未曾有；再推連這「未曾有與無」也未曾有。前一種推法，是由時間立論，故言終始；後一種推法，是由空間立論，故說有無。

莊子又說：

「夫道有情有性，無爲無形，可傳而不可受

封面說明 王治平

民國十五年（一九二六）六月二十七日，中國國民黨元老歡送蔣中正總司令自廣州領軍北伐，圖中右起譚延闔、吳敬恆、蔣總司令。前立者爲今國防部聯訓部主任蔣緯國上將。坐者爲張人傑。請參閱七十七頁朱秉義「功在國家，利及世界」及三十八頁袁宙宗「風塵逸俠吳稚暉」。

，可得而不可見，自本自根，未有天地，自古以固存。神鬼神帝，生天生地。」（大宗師）

以上是指老莊的宇宙論，他們同以「道」爲宇宙之本體。吳氏則以「道」更名之曰「一個」。他說：

「舉現象世界，精神世界，萬有世界（有），沒有世界（無）……強加名言，或名曰本體，又曰一切根源……最後定說到『一個』。」（

個新信仰的宇宙觀及人生觀）

今人有認爲現實世界，由精神而生物質，由物質而有元素，由元素而有分子，由分子而有原子，由原子而有電子，由電子而有極子，極子以下再分下去則無從窺察，正如老莊所說，不可名，不可狀，謂之曰「無」。無者，乃無形而有用，謂之曰「道」，吳氏則謂之「一個」，故老莊與吳氏之言實同而名異。

吳氏由宇宙觀而產生出新的人生觀，他說：「我們不安本分，不甘願做那聽不到、看不見、聞不出、摸不著的一個悶怪物。（老子第十四章形容道：視之不見，聽之不聞，搏之不得），變成了這大千宇宙，我們的目的何在呢？我是不敢替我們吹一句牛皮話，卻逼住我不得不說，他是要向真、善、美！」（同上）

「物類都是一代一代的進化出來的。」（中國哲學史大綱第九篇第一章：莊子時代的生物進化論）

因為吳氏認爲人類的演變，是從真、從善、

從美去發展，所以有進化之意。但莊子則沒有進化之說，也沒有提出進化之意。他說：

「物之生也，若驟若馳；無動而不變，無時而不移，何爲乎？何不爲乎？夫固將自化。」（秋水篇）

「自化」者，自然的變化，不需人爲做作，無所謂進化，故莊子的態度稍微消極。

吳氏解釋「人生」說：

「人便是宇宙萬物中叫做動物的動物。……生者，演之謂也，如是云爾。生的時節，就是鑼鼓登場，清歌妙舞，使槍弄棒的時節。未出娘胎，是在後臺；已進棺木，是回老家。」（一個新信仰的宇宙觀及人生觀）

這和莊子的看法大體類似。莊子說：

「人生天地之間，若白駒之過郤，忽然而已……魂魄將往，乃身從之，乃大歸乎？」（知北遊）

民國三十年，他對宇宙和人生作了一個結論（見吳稚暉學術論著八十三頁），其大意是：

二、宇宙是暫局，隨時在改進（這和莊子秋水篇說：「物之生也，若驟若馳；無動而不變，無時而不移。」意義相似）。

三、古人不及今人，今人不及後人，知識之一，愈有傾向；複雜的疑難亦愈易解決。

四、物質文明愈進步，品物愈備，人類的能力，可使善亦進，惡亦進。

五、道德乃文化的結晶，未有文化高而道德

反低下者。（下期續完）